

湖北省大力实施博士后倍增计划,为加快建成支点厚植人才优势

“博聚楚天”播撒人才兴鄂漫天繁星

9月25日,“博聚楚天 共建支点”2025年湖北省留学人员创新创业大赛总决赛在武汉举行。

大赛由省委人才办指导、省人社厅主办,赛事聚焦我省重点产业,设置机器人与高端装备制造、新一代信息技术与人工智能、新能源与节能环保、新材料与石油化工、生物医药与大健康、现代农业与食品以及其他行业等七大赛道,自4月启动以来,吸引了28个国家和地区的551名留学博士和博士后、215个项目参赛。其中,三位两院院士带队参赛。

距此一个月前的8月22日,“博聚楚天 共建支点”2025年湖北省博士后创新创业大赛总决赛,也在武汉落下帷幕。大赛吸引了412个高水平项目报名参赛、1751名博士博士后踊跃参与,10位院士亲自挂帅,30多个国家级重点实验室同台竞技。

国以才立,业以才兴。博士后是最富创新活力、最具科研潜能的青年群体。备受关注的博士后暨留学人员创新创业大赛,是湖北省持续深化博士后等青年人才引育工作的缩影。

近年来,湖北省深入贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想和考察湖北重要讲话精神,深入开展战略人才力量“十百千万”行动,大力实施博士后人才倍增计划,扎实推进“博聚楚天”工程,着力培育最优良的创新创业生态,提供最优越的政策支持,营造最优质的服务环境,全力打造人才创新创造的热土、建功立业的沃土、成就梦想的乐土,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点厚植人才优势。



9月25日,“博聚楚天 共建支点”2025年湖北省留学人员创新创业大赛总决赛在武汉举行。

博士后进站人数同比增长三成



9月23日,“博聚楚天 共建支点”2025年湖北省赴粤港澳大湾区招硕引博活动现场。

入力度的认可。

2019年,384万元;
2022年,3065万元;
2023年,8000万元;

2024年,2亿元。

这份省级博士后经费预算“走势图”,彰显着湖北以诚意引才留才的坚定决心。今年,这一经费预算还将继续提高。

去年5月,省委组织部、省人社厅、省教育厅、省科技厅、省财政厅等八部门联合印发《关于加强新时代博士后工作的若干措施》,按照“资助全覆盖、培养全链条、力量全整合、政策走前列”的总体思路,聚焦引进博士后人才、支持博士后出成果和创业、吸引出站博士后来鄂留鄂等方面出台19条措施,打出推动博士后工作提质增效的组合拳。

在湖北省的高位推进和引导下,市州、高校院所和科技企业纷纷跟进,出台措施、提高待遇,全省形成了同频共振、整体联动的博士后工作格局。

今年以来,我省已先后在上海、南京和广州,以“博聚楚天 共建支点”为主题举行招硕引博活动,80余家博士后设站单位、上百家企事业单位提供岗位近万个,向博士后等青年人才发出盛情邀约。

站前引进

“放眼全国, 湖北对博士后的支持政策都很优渥”

“放眼全国,湖北对博士后的支持政策都很优渥,很有吸引力。”9月12日,提起自己选择在湖北开展博士后研究的原因,31岁的河南小伙郑博文感触颇深。

郑博文在北京大学攻读的博士学位,主要研究临床医学专业的外科学方向。今年7月博士毕业后,他来到武汉进入协和医院博士后工作站开展科研。

“在我们医疗圈内,武汉市被称作‘中部医都’,医疗资源富集。此外,这里科研院所密集、高校众多,在科研方面进行资源整合很方便。”更让郑博文惊喜的是,湖北对博士后人才的礼遇——协和医院除提供薪酬外,还向省人社厅推荐,为他申报博士后尖端人才项目,如申报通过,他将获得40万元补贴。

“湖北爱才的温度,让我们鼓足了干劲。”进入协和医院博士后工作站后,郑博文和团队成员聚焦骨肿瘤(脊索瘤)领域开展研究,目前已经建成全球最大的脊索瘤临床和多组学研究队列。

在骨肿瘤研究领域,郑博文所在团队已经达到国际领先水平。未来,他们的研究成果将增强学术界对这一罕见病的进一步认知,并为未来精准治疗和靶向药物开发提供独家的理论和方法支撑。

站中培养

“良好的环境, 让我能心无旁骛地搞科研”

最近,武汉光电国家研究中心博士后王鸿皓很忙,他和合作导师曾绍群教授团队研发的屈光手术设备已进入临床试验阶段。“相比于目前广泛使用的进口设备,我们的设备更快、更精准、更安全,手术成本能大幅降低。”

今年31岁的王鸿皓本科毕业于华中科技大学,曾在日本东京大学攻读博士学位,2021年博士毕业后,他在深圳华为公司工作了三年。2024年10月,他回到母校华科,进入武汉光电国家研究中心开展博士后研究。

在站科研一年来,王鸿皓入选了湖北省博士后尖端人才引进项目,获得40万元补贴,武汉光电国家研究中心的各项科研经费也很充足。“良好的环境,让我能心无旁骛地搞科研。”

在站期间,王鸿皓和团队成员探索运用生物力学技术和人工智能相关技术,打造国产化屈光手术设备。该设备可以推演屈光手术的结果,让手术更精准。

在王鸿皓眼中,良好的科研环境,不仅包括政策支持,也包括资源托举。

“激光器,是屈光手术设备的核心部件。”王鸿皓说,得益于湖北在光电子产业的雄厚实力,他们团队在研发屈光手术设备时,很快就匹配到鄂企研发的激光器产品。“类似的支持,在湖北有很多。资源对接如此丝滑,让我们的科研效率大幅提升。”

站后跟踪

“期待将个人成长融入 湖北高质量发展的大潮”

今年6月从华中科技大学的博士后流动站出站,7月入职武汉工程大学高分子材料与工程系的教学科研岗,37岁的河南小伙谢恒对湖北“站前引进、站中培养、站后跟踪”博士后人才全链条资助体系有切身体会。

“之所以出站后留鄂工作,最吸引我的,首先是湖北针对博士后人才出台的各项资助政策。”谢恒认为,这些政策不仅意味着真金白银的支持,更代表对人才的尊重程度。“湖北对博士后的资助项目多、人数也多,在全国属于领先水平。”

博士后期间,谢恒的研究方向是高分子材料,入职武汉工程大学后,他主要研究仿生的水收集和净化高分子材料。该技术可以从大气中收集到较纯净的水分并将其净化,可广泛应用于污水处理及偏远地区水收集等领域,也可用于电池类生产厂家、化工厂等工业企业回收利用生产过程中的冷却蒸气水。

“高分子材料是多学科的交叉点,也是很多技术的‘底座’。”谢恒说,他所在的团队还在传感技术、储能材料等领域开展科研,并与湖北的企业密切互动。

“湖北正加快建设支点,这是巨大的机遇,我期待将个人成长融入湖北高质量发展的大潮。”谢恒说。

近两万科研项目助力补链强链

加深。

每两年一届的湖北省博士后创新创业大赛,每一届都吸引数百个博士后项目参赛。一大批博士后优秀创新创业成果走出“深闺”,吸引创投机构、种子基金、上下游企业等创业资源的关注。留学人员创新创业大赛首次举办,获奖项目将获得最高60万元的资金奖励,还将享受项目落地、融资对接、人才引进等全方位政策支持,助力创新成果在鄂加速转化。

聚焦我省优势产业、战略性新兴产业和地方支柱产业,企业出题,市州推荐,省级择优资助,常态化开展“揭榜领题”。去年,全省共发布62个项目需求,成功对接签约35个项目,择优资助28个尖精项目。

组建博士后科技服务团,组织博士后深入基层一线提供技术指导、人员培训、联合攻关等服务,至今已对接项目200余个。在以“用”为导向的引领下,全省博士后在站期间承担各类科研项目1.95万项,授权发明专利5490项,他们的身影活跃在北斗导航、人形机器人、自动驾驶芯片等科研攻关中。



8月22日,“博聚楚天 共建支点”2025年湖北省博士后创新创业大赛总决赛在武汉举行。